

走向全面小康 ——“十三五”经济社会发展成就巡礼

这是奋进的五年,这是辉煌的五年。

“十三五”时期,面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,顶风破浪、攻坚克难,全面深化改革和扩大开放,着力推动高质量发展,我国经济社会发展取得辉煌成就,全面建成小康社会胜利在望。

国力上台阶

8月份社会消费品零售总额增速转正,1至8月规模以上工业增加值累计增速转正,1至8月货物出口累计增速转正……最新数据显示,8月多项经济指标年内首次转正。

今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,我国统筹推进疫情防控和经济社会发展,二季度经济增长由负转正,并持续稳定复苏,中国经济巨轮破浪前行。

回望“十三五”,世界经济风云变幻,面对内外矛盾叠加的复杂局面,全国上下坚决贯彻新发展理念和推动高质量发展要求,推动经济实现新跨越、综合国力迈上新台阶。

经济实力大幅跃升——经济增长稳健。2019年,我国国内生产总值达到99.1万亿元,占全球经济的比重达16%,对世界经济增长的贡献率达到了30%左右。2019年人均GDP首次突破1万美元大关,与高收入国家差距进一步缩小。

就业物价平稳。5年间,我国城镇新增就业累计超过6000万人,劳动参与率和就业率在主要经济体中始终处于较高水平。宏观物价总水平也保持稳定,2019年全国居民消费价格比上年上涨2.9%。

国际收支稳健。国际收支基本平衡,外汇储备保持在3万亿美元以上。发展基础不断巩固——

产业发展水平持续提升。粮食产量连续多年保持在1.3万亿斤以上,农业基础地位得到加强;制造业增加值多年位居世界首位,工业持续壮大;2019年服务业增加值占国内生产总值比重达53.9%,比2015年提高3.4个百分点。

基础设施建设成绩斐然。2019年末,高速铁路营业总里程超过3.5万公里,占全球高铁里程2/3以上;高速公路里程超过14万公里,稳居世界第一。5G商用稳步推进,大数据、云计算、人工智能等现代信息技术快速发展,“网络强国”建设迈出坚实步伐。

5年间,中国经济砥砺前行,更为世界经济注入动力。联合国贸易和发展会议近期发布报告,预计今年全球经济增长将萎缩4.3%,但中国经济仍将保持正增长。贸发会议官员表示,相信中国能稳步扩大本国经济规模并为世界经济复苏提供机遇。

发展开新局

随着我国疫情防控形势持续向好,旅游市场呈现恢复态势。有市场分析报告预计,今年国庆中秋假期,住宿消费有望恢复至往年同期水平,甚至出现小幅增长,旅游消费达到最近几个月来的新高点。

以旅游为代表的消费,持续成为中国的第一拉动力,展现了“十三五”中国经济高质量发展的生动图景。5年间,中国发展含金量更高。2019年,我国社会消费品零售总额突破40万亿元大关,最终消费支出对经济增长的贡献率保持在60%左右。产

业结构持续优化,2015年至2019年,战略性新兴产业增加值年均实际增长10.4%;服务业“稳定器”作用进一步增强,新兴服务业高速增长。

5年间,中国发展动力更充沛。2019年,我国位列全球创新指数排名第14位,比上年上升3位;研发经费投入总量居世界第二,全员劳动生产率和科技进步贡献率稳步提高。载人航天、探月工程、超级计算、量子通信等领域取得一大批重大科技成果,创新引领作用增强。

5年间,中国发展协调性更好。2019年末,常住人口城镇化率升至60.6%,比2015年提高4.5个百分点。东中西和东北“四大板块”联动发展,重大区域协调发展战略加快落实,城乡、区域协调发展呈现新格局。

5年间,中国发展持续性更强。2019年,单位GDP能耗比2015年下降13.2%;全国337个地级及以上城市空气质量优良天数比例82%;地表水质量达到或好于Ⅲ类水体比例74.9%,比2015年提高8.9个百分点,生态环境质量总体改善。

前不久,北京、湖南、安徽自由贸易试验区总体方案和浙江自贸试验区扩展区域方案正式出台,自贸试验区扩容至21个,改革开放增添新注脚。

持续深化改革、扩大开放,将为我国经济社会发展注入源源动力。

民生增福祉

易地扶贫搬迁住上新房,扶贫专项贷款投资羊羔生意,担任公益性岗位增收……5年间,青海省贵德县常牧镇切扎村村民万德卡摆脱贫困,一家人的生活逐渐红火起来。

增进民生福祉是我国发展的根本目的。“十三五”时期,我国不断满足人

民群众日益增长的美好生活需要,14亿中国人在共同富裕道路上迈出坚实步伐。

脱贫攻坚取得决定性成就。2016年至2019年,超过5000万农村贫困人口脱贫,全国建档立卡贫困人口人均纯收入由2015年的3416元增加到2019年的9808元,年均增幅30.2%。当前,全国上下正全力冲刺,确保现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽。

居民生活质量明显提升。2019年,全国居民人均可支配收入达30733元,比2015年增长39.9%,中等收入群体规模持续扩大。2019年,全国居民恩格尔系数降至28.2%,比2015年下降2.4个百分点,家电全面普及,每百户家用汽车拥有量达35.3辆。

社会保障体系继续完善。养老、医疗、失业、工伤、生育保险参保人数持续增加,保障性安居工程建设加快推进,2016年至2019年全国棚户区改造开工累计2157万套。

社会事业繁荣发展。2019年,九年义务教育巩固率达94.8%,高等教育毛入学率超过50%,劳动年龄人口平均受教育年限为10.7年。人民健康和医疗卫生水平不断提高,居民平均预期寿命2019年达77.3岁。

人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。今年8月,“十四五”规划编制工作开展网上意见征求活动,这是我国五年规划编制史上首次通过互联网向全社会征求意见。

人们期待,以五年规划为蓝图,全国上下接续奋斗,推动中国经济社会在新的历史起点上迈向更加光明的未来。

记者 陈炜伟 新华社北京9月27日电

戴着面罩跳舞



9月26日,在印度尼西亚班达亚齐,为应对新冠疫情,几名舞者戴着防护面罩参与舞蹈排练。

法兰克福大学孔子学院举办“孔子学院日”活动

新华社法兰克福9月27日电(记者左为)由法兰克福大学孔子学院主办的“孔子学院日”活动26日下午在法兰克福市中国花园举行。

在粉墙黛瓦的徽州园林背景下,中德两国表演艺术家为现场观众带来了一场精彩纷呈的演出。

当天,不少当地市民来到中国花园,他们三三两两坐在石头上或高处的凉亭里观看演出。旅德表演者陈宁用当地人喜闻乐见的“单口喜剧”形式解说京剧的奥妙;德国女高音歌唱家安娜·赫布斯特和旅德提琴演奏家周洁联袂为观众带来《茉莉花》《四季歌》和舒伯特的《菩提树》等多首中德名曲;与法

兰克福大学孔子学院保持长期合作的德国京剧协会的演员们也带来了精彩表演。

中方院长金日说,今年9月27日是第七个全球“孔子学院日”,下周是中国传统佳节中秋节。在德国新冠疫情得到控制的情况下,孔院举办此次活动,既向德国人介绍中国传统节日和“孔子学院日”,也能提升中国花园在当地市民中的知名度。

这次活动是疫情发生以来,法兰克福大学孔子学院举办的首次现场活动。根据当地防疫规定,活动限制观众人数,入场需佩戴口罩,现场还准备了消毒用品等。

亚美尼亚和阿塞拜疆在纳卡地区爆发新一轮冲突

新华社第比利斯9月27日电(记者李铭)亚美尼亚和阿塞拜疆27日在纳卡地区爆发新一轮冲突,双方均指责对方违反停火协议,率先发动军事进攻。

据亚美尼亚通讯社当天报道,亚国防部新闻发言人斯捷潘尼扬说,阿塞拜疆的两架武装直升机和三架无人机在冲突中被击落。

阿塞拜疆通讯社援引阿国防部消息报道说,亚美尼亚的12个防空导弹系统在战斗中被摧毁,阿方一架武装直升机被击落,机组人员幸存。

双方都表示,目前在纳卡地区双方接触线的冲突仍在继续。

纳卡地区位于阿塞拜疆西南部,居民多为亚美尼亚族人。苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚为争夺纳卡爆发战争,亚美尼亚占领纳卡及其周围原属阿塞拜疆的部分领土。1994年,阿塞拜疆和亚美尼亚就全面停火达成协议,但两国一直因纳卡问题处于敌对状态,两国之间的武装冲突时有发生。

中国赴黎巴嫩维和部队参加贝鲁特大爆炸后清理重建

新华社贝鲁特9月27日电 中国第19批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队41名官兵将参加贝鲁特港口区大爆炸后的清理重建工作。第一批20名官兵已于27日抵达贝鲁特。

这一行动是根据联合国安理会授权和联合国驻黎巴嫩临时部队司令部命令进行的。接到命令后,中国维和部队迅速展开相关准备工作,先后3次赴贝鲁特进行任务勘察,同时做好新冠疫情防控准备。

在此次援助任务中,中国维和部队主要担负贝鲁特港口、黎巴嫩外交部办公楼和市区街道等地物资清理、破拆库房拆除等工作。

据悉,中国维和部队第二批赴贝鲁特援助的21名官兵将于29日抵达贝鲁特。

中国第19批赴黎维和部队指挥官杜嘉表示,中国官兵将与联黎其他部队一起为推进贝鲁特港口地区重建,帮助当地恢复生产秩序发挥重要作用。

小康路上不落一人

(上接第一版)作为脱贫攻坚的稳定器,我省高度重视就业扶贫。从就业、社保、职业能力建设等方面,针对贫困地区、贫困家庭大学生、贫困劳动力等不同群体,我省出台了系列政策措施。助贫困人口就近就地就业,全省累计建成扶贫车间699家。兜底贫困家庭高校毕业生子女就业,安置4106人。指导贫困地区适度开发公益性岗位,保洁护林、治安协管、道路养护等工作,安置了相当数量的贫困劳动力。

为让贫困户住上安全有保障的“暖心房”,2016年以来,我省从实际出发,加大资金保障力度和提高补助标准,不落一户,开展全省农村危房改造存量摸底调查,核实危房存量。之后,全面推进建档立卡贫困户危房维修改造,强化质量监督,严格竣工验收。“十三五”期间,全省维修改造建档立卡贫困户10.1万余户,建档立卡贫困户存量危房改造率达100%。

健康扶贫政策体系的不断完善,极大提高农村贫困人口医疗保障水平。针对因病致贫超过60%现象,我省制定精准政策,如今,全省贫困人口新农合参保率、

慢性病签约率、大病保险覆盖率已实现100%,住院及门诊医疗个人报销比例达到85%以上。同时,政策保障措施支持力度持续加大,确保兜得住,目前农村低保标准达5558元/年,持续高于扶贫标准。

全面小康社会,关键在于农村,而一些偏远农村地区“水、电、路、网”等基础设施薄弱,成为横在群众脱贫致富路上的“拦路虎”。“十三五”期间,我省持续补齐贫困地区基础设施短板,提升了这些地区综合发展能力。全省农村饮水安全脱贫攻坚工程全部完工通水,近1.2万名建档立卡贫困人口饮水安全问题全部解决;累计建设脱贫路4730公里,实施农村公路安防工程1.8万公里,改造危桥1466座;农村电商和农产品流通公共服务体系基本建立,建成县级电商仓储物流中心128个、村级电商服务站2万余家,带动创业就业超过6万人……

2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,也是脱贫攻坚的撞线之年。在全省脱贫攻坚的主阵地上,富民产业发展迅速,群众内生动力澎湃,一张张笑脸成为致富路上最美的风景。

非洲以南海域发生6.2级地震

据新华社开普敦9月26日电 非洲以南海域26日发生6.2级地震,目前尚无人员伤亡和财产损失的报告。

据美国地质调查局地震信息网消息,地震发生在格林尼治时间26日17时10分(北京时间27日1时10分),震中位于南纬48.064度、东经31.674度,距南非开普省伊丽莎白港约1642公里,震级为6.2级,震源深度为10公里。

摩洛哥警方查获近1吨大麻制品

据新华社拉巴特9月26日电 摩洛哥国家安全局26日发表公报说,摩洛哥警方25日在海滨城市杰迪代附近查获近1吨大麻制品。

公报说,警方在扫毒行动中逮捕两名犯罪嫌疑人,查获940公斤大麻制品,货车、橡皮艇等用于毒品交易的交通工具,以及大量现金。公报说,摩洛哥司法部门正在对此案展开进一步调查。

叙东北部汽车爆炸致7死11伤

据新华社大马士革9月26日电 叙利亚东北部哈塞克省26日发生一起汽车爆炸事件,造成7名平民死亡、11人受伤。

叙利亚通讯社援引当地消息人士的话报道说,爆炸发生在哈塞克省拉斯艾因市南人口附近的一个废料填埋场,停放此处的一辆装有爆炸物的汽车被引爆,导致包括两名儿童在内的7名平民死亡,另有11人不同程度受伤。



上图为9月26日,在白俄罗斯首都明斯克郊区,几名女孩身着色彩鲜艳的服饰参加农业展销会。

下图为9月26日,在白俄罗斯首都明斯克郊区,一名女士与一名身着民族服装的乐手合影。

随着当地秋收的基本结束,白俄罗斯各地相继举办农业展销会等活动,欢庆秋收。

新华社发

完整准确贯彻新时代党的治疆方略

(上接第一版)这些成绩的取得,是党中央坚强领导的结果,是全党全国人民共同奋斗的结果,也凝聚着新疆2500多万各族儿女的智慧和汗水。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深化对治疆规律的认识和把握,形成了新时代党的治疆方略,坚持从战略上审视和谋划新疆工作,坚持把社会稳定和长治久安作为新疆工作总目标,坚持以凝聚人心为根本,坚持铸牢中华民族共同体意识,坚持我国宗教中国化方向,坚持弘扬和培育社会主义核心价值观,坚持紧贴民生推动高质量发展,坚持加强党对新疆工作的领导。实践证明,新时代党的治疆方略完全正确,必须长期坚持。全党要把贯彻新时代党的治疆方略作

为一项政治任务,在完整准确贯彻上下功夫,确保新疆工作始终保持正确政治方向。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,国内改革发展稳定任务艰巨繁重,“十四五”时期我国将进入新发展阶段,在全面建成小康社会基础上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。做好新疆工作,要从全局高度认识和把握面临的形势和任务,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央关于新疆工作的决策部署上来,完整准确理解和长期坚持新时代党的治疆方略,统筹国内国际两个大局,把握当前和长远,坚定不移抓好各项任务落实。要牢牢扭住社会稳定和长治久安这个新疆工作总目标,把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域,以铸牢中华

民族共同体意识为主线不断巩固各民族大团结,紧贴民生推动新疆经济高质量发展,推动新时代新疆工作再上新台阶。

“建设美丽新疆、共圆祖国梦想”,是新疆各族干部群众的美好期盼,是全党全国各族人民的共同心愿。今天的新疆,从广袤的塔里木盆地到高耸的阿尔泰山,从雄壮的帕米尔高原到富饶的吐鲁番盆地,处处孕育着蓬勃的希望。奋进新时代、迈上新征程,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有全国人民关心支持,有新疆各族儿女共同奋斗,我们一定能把祖国的新疆建设得更加美好,谱写新时代新疆发展进步的壮丽篇章。

(新华社北京9月27日电)

封路通告

由于营口市葛家桥危桥(K196+597)养护工程施工,需全幅封闭鸡高线K196+450—K196+750区段。封闭时间为2020年9月29日至2020年12月30日。封闭期间请过往车辆绕道减速慢行,注意安全。

特此通告。
营口市交通事务中心
大石桥市公安局交通管理大队
2020年9月26日